

邮箱: zzrbtzz@163.com 报料电话: 5987770 5987771

焦村马 盖村王

本报特约记者 郭潇繁

焦村和盖村都位于滕州市滨湖镇境内,焦村马氏和盖村王氏都是名门望族,也是滕州西部人数比较多的两大姓氏之一。滕西有俗语:“马半坡、王半湖”,意思是说,在私有制的封建社会,马家占有微山湖畔一半的土地,微山湖的一半都是王家的。

近日,记者驱车来到微山湖畔,参观了立建不久的马家祠堂,领略了盖村风光,拜谒了盖村王氏祖茔。

焦村位于滕州滨湖镇驻地西部,这里背依青山,怀抱绿水,风景如画,物产丰富,再往西就是微山湖红荷湿地的东大门。

焦村是否因焦氏家族居于此而得名,已不可考,因焦村现已无焦姓居于此。但古孝女焦氏的传说却流传至今。

传说西汉年间,有一贤惠女子叫焦花女,少寡,与婆母相依为命。

有一年冬天,婆母突然染上冬瘟,一连病了十几天。眼看婆母将不久于人世,焦花女一筹莫展地附在婆母身边问:“娘,现在你想吃点什么?”婆母说:“我想吃点燎麦(即用火熏燎的新麦穗)。”说完就昏迷过去了。焦花女长叹一口气,这寒冬腊月到哪里找鲜燎麦呢?

时值隆冬,焦花女冒着凛冽的寒风,踏着冰雪,向村西约二里路的麦田走去。来到自己家的麦田,焦花女跪在冰雪上哭

诉不止。也许是真心感动了上天,不一会儿麦垅返青了,又片刻拔节抽穗了。焦花女掐了一把麦穗,跑回了家,马上生火燎麦。老人在半昏迷中吃了两口,顿时好了。

焦花女孝敬婆母的感人故事很快传到了汉文帝那里,汉文帝也深受感动,对其进行了褒扬,并敕命将焦花女所在村定名为焦村。

焦花女哭燎麦的地块,当地居民称为燎麦岗。现焦花女墓保存完好,此墓位于北焦村东。

焦村马氏旧称鱼台马氏,是因为原焦村属古鱼台。据史料记载:焦村从明清至民国隶属于鱼台,新中国成立后隶属于鱼台县,1956年撤并鱼台县,焦村隶属于滕州市。和焦村始迁祖兴共同迁来的还有旺公、成公,又因旺公、成公之后裔迁徙于湖西鱼台,所以焦村马氏与湖西鱼台马氏今又合称为鲁鱼滕马氏。

据2009年印刷的《马氏宗谱》载:焦村马氏始迁祖讳马兴,于明初大移民时,由山西洪洞县扶风里迁山东兗州府鱼台县城东北乡(今滕州市滨湖镇)焦村,传至今日已有二十多世。

焦村马氏是名门望族,清朝曾有过父子两代四举人,兄弟两人同登榜的兴旺时期。任曹州郡教授三十多年的马邦举,生平著作甚丰,有《阜阳随笔》、《古史略考》、《孝经辑说》等著述。

焦村现有北焦村、东焦村、西焦村(西焦新村)三个自然村。

据马氏后人介绍,位于今北焦村东部的马家祠堂始建于2012年。

顺着北焦村西部通向朝阳矿的柏油路往南去,经北徐楼村、奎子村、望庄村、赫村,大约需要15分钟的路程,便来到了风景秀丽、人杰地灵的滨湖镇盖村,盖村是一代帝师王东槐的故里,在历史上,这里出过很多文化名人,时至今日,盖村仍是名人辈出。一进入盖村记者就被这里所独具有的文化人的傲气所震撼,同时记者也被这里秀丽的风景、淳朴的民风和热情好客的人们吸引着,记者认为,这是我所认为的可望又可及的地方。

据史料记载,最早在两千多年前,盖村就已经存在。

据《孟子·公孙丑下》中记载,孟子在齐国深得齐宣王赏识,被用为上卿。不久,齐宣王命令孟子作为正使,与副使盖大夫

王欢出使滕国吊丧。王欢的封地为盖邑,故被称为盖大夫,盖邑位于现在的盖村一带。

清《滕县志》载有清人王特选《古迹杂咏》十四首,其中第十三首中写到:“金源刻石纪炎朝,斑驳苔痕字未销。不藉丽牲存记性,宿坟埋杀盖宽饶。”该诗下面有“盖村有盖氏碑”的注解。诗中提到的盖宽饶,据《汉书》本传和《资治通鉴》卷二十六记载:“盖宽饶,字次公,为汉宣帝太中大夫,忠耿不直。”如果这两个考证能够成立,那么盖村就已经有两千多年的历史了。

世事变迁,千年古村盖村现分为西盖村、东盖村、后盖村,隶属于滕州市滨湖镇。

盖村是否因“盖姓”家族居于此而得名,已不可考,因盖村现在没有一家姓盖的。西盖村原来有“盖氏楼”,据说盖村王氏家族进居盖村时即有此楼,后被盖村王氏家族买得,现此楼也荡然无存了。

盖村王氏家族是在明初大移民中,由山西迁居滕州的,因世居滕西盖村,故被称为盖村王氏。始迁祖讳从政,以农事开来。人物文风以清朝嘉庆、道光时期为最盛,乃至清末,康、庠、贡、举入翰林院者近二百人。享有较大声望的王东槐、王特选、王恩荣等都是盖村王氏。

王东槐,字荫之,出生于清嘉庆七年(1802年),盖村王氏十五世孙。清道光十八年(1838年)进士,曾任翰林院检讨、江西道御史、户科给事中、工科掌印中、内阁侍读学士、湖北盐法道,被后人称为“一代帝师”。王特选,字策轩,生活在清康熙乾隆年间,盖村王氏十一世孙。康熙四十四年(1705年)举人,授济宁州学正,升东昌府教授。康熙五十五年(1716年),受滕县令黄浚之托,主修《滕县志》。

王恩荣,字伯铭,号北溟,王特选之冢孙,盖村王氏十三世孙,庠生。他一生故事很多,流传甚广,被后人称为“蒲松龄式的人物”。

另外,中国共产党滕县特别支部第一书记王临之,滕州市人民政府第一任市长王裕安均系盖村王氏。

盖村王氏祖茔位于东盖村西,后盖村南。据了解,盖村王氏祖茔坊碑立于2009年。

滕州有个自行车俱乐部

本报特约记者 王 银



听说滕州公共自行车已经开始运行了,家住滕州教育局宿舍的郭建军这几天高兴得不得了。作为滕州自行车协会的发起人,郭建军对自行车情有独钟。近日,记者采访了滕州自游人单车俱乐部组织者郭建军,并了解了骑自行车的好处。

从小就盼望有一辆自己的自行车

谈起是从什么时候开始迷上骑自行车的,郭先生介绍说,他8岁的时候,有一次一个穿绿军装的解放军骑着自行车从他家门口经过,那时他感觉这名解放军很迷人。从此他就盼望有一身绿军装和一辆自行车。后来,郭先生通过借邻居家的自行车,学会了骑“大梁洋车子”。“‘大梁’自行车很笨重,但是骑起来很快,骑在上面有一种飞的感觉,感觉自由自在。”郭建军说。

到了郭先生10岁的时候,郭先生家里买了一辆自行车,这辆自行车成了全家的宝贝。“那时候,走很重要的亲戚才骑自行车,平时赶集、走店都是步行。”郭先生介绍说,他们家里唯一的一辆自行车不但全家人要骑,而且亲戚邻居有什么重要的事,比如红、白喜事,要“八字”、“送红袄”、“下喜帖”等都要来他家借自行车用。自行车在那个时候太重要了,所以郭先生从小就盼望有一辆真正属于自己的自行车。

自行车成就了一段美好姻缘

不记得是什么时候了,郭先生真正买了一辆自行车。“我每天骑自行车回到家都把自行车擦好几遍后,才放到车棚里,我对我的第一辆自行车很爱惜,这辆自行车还给我带来了一段美好的姻缘。”郭先生介绍说,缘分是种很微妙的东西,本来素不相识,偶然的机会,他骑自行车带着心爱的人去逛街感觉很快乐,在自行车上他找到了相伴的伴侣。自行车为他留下了美好的回忆。

快乐骑行 挑战自我很快乐

快乐骑行是每一名自行车爱好者骑友的愿望,能够真正从正确的骑行中体会到健康快乐的享受却是不易。为了练就一个好身体,郭先生经过两年多的筹备,经滕州市体育局、民政局批准,郭先生作为自行车俱乐部发起人,于2012年成立了以体育锻炼、参加户外活动为主的滕州唯一的一个自行车俱乐部暨滕州自由人单车俱乐部。“一次次骑行,感受着一种常人体会不到的乐趣。”郭先生说。

记者了解到,一年四季,郭先生和他的队友们都坚持每天早上5点出发去骑行,曾用一天时间骑行260公里到江苏连云港,骑行到徐州、济南、德州等地。在骑行中大家一起锻炼身体,互相沟通交流,以车会友,共同进步。

当谈及为什么会喜欢骑行这种运动时,郭先生说,当初是为了挑战自己,他就给俱乐部起了一个嘹亮的口号“自由自在,骑行快乐”。目前,该俱乐部已经发展了300余名喜欢骑行自行车的体育爱好者,他们在一起挑战自我,自由自在骑行。

想建自行车博物馆

谈起以后还有什么想法时,郭先生介绍说,通过几年来对自行车的骑行,他发现他对自行车已经到了痴迷的地步。“计划以后多收集一些名贵自行车,包括解放前英国、德国等国家生产的自行车,收集与自行车有关的一些牌照、自行车标记、零件等,梦想建一个滕州人自己的自行车博物馆。”郭先生说。

“咱滕州开始有了公共自行车,我从心里感到高兴,路窄、人多是现在城市交通的现状,骑自行车既经济又环保,而且骑自行车本身也是一种体育锻炼,我希望能有更多的人热爱骑自行车,骑自行车出行也是一个热爱生活、热爱运动的良好表现。”郭先生最后说。



马氏宗祠



盖村王氏祖茔

全友家居 9月6日-8日

工厂放量

第三届工厂直供会—滕州站

VIP贵宾尊享 预存省2000

买全友赢金元宝、冰箱

全友定制衣柜柜体1元/m²

380元



双人大床



贵宾专线: 3918888 商场地址: 荆河中路问天家居广场(家家悦三楼)